着力校园环境文化建设  彰显开大独特环境魅力

南充开放大学  昝平

尊敬的文劲书记，各位代表：
校园环境文化是学校思想政治教育的重要载体，是校园文明的标志，又是不断更新审美教育内容、激发审美情趣的前沿阵地。我校认真贯彻落实省校《关于加强和改进全省电大校园文化建设的决定》精神，按照省校《校园文化建设三年行动计划》的具体要求，大力加强校园文化建设，努力构建具有时代特征、南充特色和开大特点的校园文化体系。
2018年3月，南充开放大学启动校园环境文化建设，整个工程分三期进行，计划至2021年12月完成。今年是收官年，我们使天大的力，尽天大的责，以坚强定力和使命担当，打响了“发起最后总攻，攻克最后堡垒，夺取最后胜利”的收官战。三年多来，共筹措财政专项资金、教育专项资金、体彩资金2600余万元。通过三期建设，校园进行了彻底翻新，建设了新型环形跑道和篮球场、羽毛球场和仿古文化长廊，建成了集吃住、教学、集会和演出于一体的多功能会议厅、培训中心、职工食堂、普通话水平测试站，维修改造了教学楼。南充开放大学成为了“居者自豪、来者依恋、闻者向往”的生活学习乐园。
三年多来，我们的主要做法是：
一、明确重点工作，制定建设计划
我校教学楼、学生宿舍、学生食堂系上世纪八十年代修建。因原联合办学单位市交通运输职业学校一直过度使用及自然毁损，加之学校资金紧缺未进行过维修，教学楼、宿舍及食堂屋顶渗漏严重，墙壁终年潮湿发霉，玻璃及门窗残缺、锈迹斑斑，内部设施、设备破烂不堪，其功能无法满足教育教学继续使用。
学校的操场也因建设较早和长年使用，地面开裂、下沉，树木栽植凌乱，随着教职工和住户车辆的增多，整个操场成了停车场，车辆无序停放，整个操场显得杂乱，导致运动功能缺失，校园文化建设无法开展。
鉴于此种情况，学校领导班子一方面深入基层，召开教职工和老领导座谈会，了解情况，倾听意见，另一方面又走出去，到兄弟开大及市内高校、新建中学考察学习，对比研讨。结合省校《关于加强和改进全省电大校园文化建设的决定》和《校园文化建设三年行动计划》的具体要求，领导班子和全体教职工形成共识，大家一致认为，一个清洁、有序的校园，有利于师生公共道德、卫生习惯和环保意识的培养，一个优美、幽静的校园，可以提高师生的修养和文明程度，一个和谐的校园，首先应该拥有优美和谐的环境。当前我校的校园文化建设的重点是校园环境文化建设，校园环境文化建设是学校高质量发展的“加速器”，更是提升学校形象，改善民生的切入点。
思想认识统一后，学校立即着手制定校园环境文化建设方案，本着“整体规划、分步实施、注重实效、形成特色”的原则，我们提出“硬件要硬，全省领先；软件不软，功能齐备”“只为后人留遗产，不为个人留遗憾”的要求，对学校校园，从办公区到卫生间，从学校大门到宿舍小区，从操场分区到停车位设置，从多功能会议演播厅到教职工食堂等，都进行了系统规划。面对师生让生活更美好的民生期盼，我们实施最大范围的校园修复，最大体量的校园改造，最大规模的校园会战。
二、多方筹措资金，校园环境焕然一新
2018年市教体局将我校校园环境文化建设纳入南充市高等院校提升工程，三年多来，市政府前所未有重视学校发展，两任分管市长先后莅临我校指导校园环境建设。我们拿出“不怕磨破嘴，不怕跑断腿，不怕遭挫折”的钉子精神，动用各种资源，沟通相关部门，天道酬勤，汗水凝金，通过年初预算、年中调整、年末追加等方法，共计争取到财政专项资金、教育专项资金、体彩资金等共计2600余万元，投入到教学楼外立面、学生宿舍、学生及教职工食堂改造、多功能学术会议厅智能化系统建设、运动场改造及校园绿化项目、教学楼维修改造、普通话水平测试站建设。在校园环境文化建设的三年里，我们始终怀着一种“不到长城非好汉”的进取精神，始终怀着一种“欲与天公试比高”的挑战精神，始终怀着一种“而今迈步从头越”的超越精神，围着“建设”转，盯着“建设”干，不松懈不停歇，风雨兼程，争分夺秒，倒排工期，挂图作战，强势推进。解决了长期要解决而没有解决的难题，办成了过去想办而未办成的大事。是非经过不知难，成如容易却艰辛，我们用智慧和坚韧把奋斗拼搏渲染成校园大地最厚重的底色。校园发生翻天覆地的变化，旧貌换新颜。看得到树木，闻得到花香，好的工作生活环境是员工最大最实惠的福祉。提升了员工的获得感，幸福感，激发了他们无穷的信心和力量。
三、精心设计，营造有特征、特色、特点的校园文化氛围
在2018年初校园环境建设计划方案制定时，我们就着手规划营造具有时代特征、开大特点、南充特色、健康向上的校园文化氛围。通过精心设计、反复修改、认真实施，目前，从一进校门便能感受到南充开放大学浓厚的文化氛围。
一进校门，60余棵桂花树香满校园，沁人心脾。环境绿化给人带来的是最直观的感受，通过校园的一草一树，就能够看出学校的变化与发展。环境育人，春风化雨，润物无声。大理石墙面光洁如新，钮钉装饰别具一格，两侧花坛中的绿植造型别致，郁郁葱葱；大理石屏上“求知、育能、自强、有为”的校训十分醒目；花园内鲜花簇簇，绿草如茵；充满中国园林特色的长廊正上方“敬学广惠”的牌匾取自国家开放大学校训，体现开放大学泛爱众、广施惠的精神境界和价值追求，长廊两端立柱上“胸藏文墨怀若虚，腹有诗书气自华”“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”的楹联，由书法家刘清扬题写，专业公司制作，与中国特色的长廊珠联璧合，相得益彰。
彩色透水道路桂花大道，香气扑鼻，一眼望去，在多功能学术会议厅楼顶，习近平“努力让每个人都有人生出彩的机会”的金色大字在阳光下熠熠生辉，鼓舞着每一个来到开大校园的学子。走进一楼食堂，但见实木桌椅干净整齐，餐具上刻有每位就餐者的姓名，避免错拿错用，有效防止疫情传播。二楼可容纳近200人的多功能学术会议厅，配置了全新桌椅，灯光音效系统专业高档，可胜任会议、小型演出、课程录制、学术演讲等，并且可以与六楼学术厅及各县分校实现直播互动，为南充开放大学系统的教育资源共享、教学质量提升提供了可靠的技术保障。
经改造后，两幢教学楼的结合处形成了宽敞的大厅，学校用习总书记的指示、党的方针政策、开放大学元素等，营造出具有开放大学特色的浓厚的文化氛围，成为宣传思想教育的有效阵地。
远程教育综合楼二楼，首先呈现在眼前的是国家开放大学的校训、校歌和标识，大张旗鼓地亮明开大“身份”，增进开大与学生心灵上的距离。同时还展现了“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛精神”，展示开大人永远跟党走，共筑中国梦的坚定信念。
三楼是全体班主任办公的地方，以“治学从服务开始，一切为了学生”为总领，把“学习指南”简洁形象地展示出来，告诉学生怎么学，在哪里学，何时考，怎么考，何时能毕业，学位怎么拿。
[bookmark: _GoBack]四楼用“我是开大，我在你身边”总括，用摄影图片，把南充开放大学集中发放教材，学员认真看书、专注听讲、踊跃提问，严格考试的教学过程、奖励“学习之星”、发放奖学金以及思想政治教育、学生实践活动、开学典礼、毕业典礼、学位证书颁发等一一呈现，既富有艺术性，又直观清晰，对经过这里的每一位师生都有不可抗拒的吸引力，在悄无声息中宣传了开大教育了学生。
五楼展示了近几年南充开放大学获得的各种荣誉和奖项，以“每一个起点，都是新的挑战”作为概括，提示我们，成绩属于过去，未来更具挑战。鼓舞师生不忘初心，砥砺前行，为实现人生理想努力奋斗。
六楼用温馨的画面，以开大人“心系天下求学人”的胸怀，昭示开大人为求学者照亮前程，助其成功，为其欢呼喝彩的奉献和服务精神。
我们还在各层楼的通道上，艺术地展示了共产党人的精神谱系、社会主义核心价值观、中华传统文化，把每一处可利用的地方都建设成为宣传共产党、宣传社会主义、宣传中华文化的阵地，建设成为思想政治教育、弘扬正能量的开大课堂，把思想政治教育的触角延伸到校园的每个角落。
我们深知，校园文化建设是一项长期而复杂的系统工程，涵盖和渗透于学校工作的方方面面、点点滴滴，事无巨细都蕴含着铸魂育人的元素，体现着“为党育人，为国育才”的宗旨，同志们，我们所做的工作离党赋予我们的职责和省开大的要求还有差距，我们决心对照省校《决定》和《三年行动计划》的要求，进一步增添举措，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，共同努力开创全市开放大学系统宣传思想和校园文化建设新的局面！
谢谢大家。
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